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◎ ( )( ) 0ax b cx d+ + = ，則 0ax b+ = 或 0cx d+ =  

 
解： 
 ○1  表一： 

B 

A 
2−  1−  0 1 2 3 

3−  6 3 0 3−  6−  9−  

2−  4 2 0 2−  4−  6−  

1−  2 1 0 1−  2−  3−  

0 0 0 0 0 0 0 

1 2−  1−  0 1 2 3 

2 4−  2−  0 2 4 6 

 

 

 

下列表一的最左邊一行為 A的值，最上面一列為 B的值，其他空白欄位為 

同列 A值與同行 B值的相乘結果 AB，例如：( 3) ( 2) 6−  − = 。 

 表一： 

B 

A 
2−  1−  0 1 2 3 

3−  6      

2−        

1−        

0       

1       

2       

 請完成表一，並將結果為 0的欄位圈起來。 

 說說看，某個欄位結果為 0時，它的 A值與 B值各為多少？ 
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○2  綠色圈起來的欄位結果都為 0，其中： 

 0 ( 2) 0 − = ，0 ( 1) 0 − = ，0 1 0 = ，0 2 0 = ，0 3 0 = ， 

 這些算式的 A值為 0，但 B值不為 0，可得到 AB的值為 0。 

    

 藍色圈起來的欄位結果都為 0，其中： 

 ( 3) 0 0−  = ， ( 2) 0 0−  = ，( 1) 0 0−  = ，1 0 0 = ，2 0 0 = ， 

 這些算式的 A值不為 0，但 B值為 0，也可得到 AB的值為 0。 

 

 綠色圈和藍色圈交錯的欄位結果為 0，0 0 0 = ，這個算式的 A值和 B

值都為 0，也可得到 AB的值為 0。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

我發現 0AB = 有三種情況： 

1. 0A = ， 0B  ； 

2. 0A  ， 0B = ； 

3. 0A = ， 0B = 。 

當 0AB = 時，則 0A = 或 0B = 。 

 



 

3 
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解：  

 因為 0AB = ，則 0A = 或 0B = ， 

令 1A x= − ， 3B x= − ， 

( 1)( 3) 0x x− − = ，得到 1 0x − = 或 3 0x − = ， 

所以解為 1x = 或 3x = 。 

 
 因為 0AB = ，則 0A = 或 0B = ， 

令 2 1A x= − ， 3B x= + ， 

(2 1)( 3) 0x x− + = ，得到2 1 0x − = 或 3 0x + = ， 

所以解為 
1

2
x = 或 3x = − 。 

答： 解為 1x =  或 3x =    解為 
1

2
x = 或 3x = −  

 

 

 

 

  

(1)求解下列一元二次方程式： 

   

  

一元二次方程式 ，則 或 。 

重點整理  

(1) 求解下列一元二次方程式： 

   

   

   
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◎ 利用提公因式法解整係數一元二次方程式 

 
 

 
解：  

 2 5 0x x− =  改記為 5 0x x x −  = ， 

利用分配律可得 ( 5) 0x x− = ， 

求解可得 5 0x − =  或 0x = ， 

解出 5x =  或 0x = 。 

 
 利用分配律可得 [(3 2) ( 1)] 0x x x+ − + = ， 

經化簡可得 (2 1) 0x x + = ， 

求解可得 0x =  或 2 1 0x + = ， 

解出 0x =  或 
1

2
x = − 。 

 

答： 解為 5x =  或 0x =    解為 0x =  或 
1

2
x = −  

利用提公因式法因式分解下列各式： 

  1 2 1 3A x x x x= + + + + +( )( ) ( )( ) 

  23 2B x x= +  

  

 解： 因為 1x + 是 1 2x x+ +( )( )和 1 3x x+ +( )( )的公因式， 

利用分配律可得 

 1 2 1 3A x x x x= + + + + +( )( ) ( )( )  

  1 2 3x x x= + + + +( )[( ) ( )] 

  1 2 5x x= + +( )( ) 

  因為 x是 23x 和2x的公因式，利用分配律可得      

  3 2 3 2 3 2B x x x x x x x=  +  = + = +( ) ( ) 

(2)請利用提公因式法解下列各一元二次方程式： 

  
  
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解：  

 利用分配律可得 ( 1)[(3 5) ( 1)] 0x x x+ − + − + = ， 

經化簡可得 ( 1)(2 4) 0x x+ − = ， 

求解可得 1 0x + =  或 2 4 0x − =  

解出 1x = −  或 2x = 。 

 
 2 ( 3) 4 (3 1) 0x x x x− − + =  改記為 2 ( 3) 2 2 (3 1) 0x x x x− −   + =  

利用分配律可得 2 [( 3) 2(3 1)] 0x x x− − + = ， 

經化簡可得 2 ( 5 5) 0x x− − = ， 

求解可得 2 0x =  或 5 5 0x− − = ， 

解出 0x =  或 1x = − 。 

 

答： 解為 1x = −  或 2x =    解為 0x =  或 1x = −  

 

   

(3)請利用提公因式法解下列各一元二次方程式： 

  

  
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◎ 利用乘法公式解整係數一元二次方程式 

 

 

解：  

 
將 2 6 9x x+ + 改記成 2 22 3 3x x+   + ， 

因為 2 2 22 ( )a ab b a b+ + = + ，令a x= ， 3b = 代入， 

得到 2 2 22 3 3 ( 3)x x x+   + = + ， 

所以 2 6 9 0x x+ + = 可改記成 2( 3) 0x + = ， 

得到 3 0x + = ， 

解出只有一個解 3x = − 。 

 
將 2 8 16x x− + 改記成 2 22 4 4x x−   + ， 

因為 2 2 22 ( )a ab b a b− + = − ，令a x= ， 4b = 代入， 

得到 2 2 22 4 4 ( 4)x x x−   + = − ， 

所以 2 8 16 0x x− + = 可改記成 2( 4) 0x − = ， 

得到 4 0x − =  ， 

解出只有一個解 4x =  。 

 

 

 

利用乘法公式因式分解下列各式： 

 2 10 25x x+ +  

 24 12 9x x− +  

 29 1x −  

解： 2 10 25x x+ + 改記為 
2 22 5 5x x+   + 25x= +( )  

 24 12 9x x− + 改記為 
2 22 2 2 3 3x x−   +( ) 22 3x= −( )  

 29 1x − 改記為 
2 23 1x −( ) 3 1 3 1x x= + −( )( )  

(4)請利用 解下列各一元二次方程式： 

  

  

  

  
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 

將 24 12 9x x+ + 改記成 2 2(2 ) 2 2 3 3x x+   + ， 

因為 2 2 22 ( )a ab b a b+ + = + ，令 2a x= ， 3b = 代入， 

得到 2 2 2(2 ) 2 2 3 3 (2 3)x x x+   + = + ， 

所以 24 12 9 0x x+ + = 可改記成 2(2 3) 0x + = ， 

得到 2 3 0x + = ， 

解出只有一個解 
3

2
x

−
= 。 

 
將 29 6 1x x− + 改記成 2 2(3 ) 2 3 1 1x x−   + ， 

因為 2 2 22 ( )a ab b a b− + = − ，令 3a x= ， 1b = 代入， 

得到 2 2 2(3 ) 2 3 1 1 (3 1)x x x−   + = − ， 

所以 29 6 1 0x x− + = 可改記成 2(3 1) 0x − = ， 

得到 3 1 0x − = ， 

解出只有一個解 
1

3
x = 。 

答： 解為 3x = −    解為 4x =   

 解為 
3

2
x

−
=     解為 

1

3
x =   

 

 

  

2( 3) 0x + = 、 2( 4) 0x − = 、 2(2 3) 0x + = 、 2(3 1) 0x − = ，這些 

一元二次方程式的左式稱為完全平方式，它們的解只有一個解。 

也就是說， 

如果一元二次方程式型如： 2( ) 0ax b+ = ，可列出 0ax b+ =  

求解，解出只有一個解 
b

x
a

= − 。 
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解：  

 
將 2 25x − 改記成 2 25x − ， 

因為 2 2 ( )( )a b a b a b− = + − ，令a x= ， 5b = 代入， 

得到 2 25 ( 5)( 5)x x x− = + − ， 

所以 2 25 0x − = 可改記成 ( 5)( 5) 0x x+ − = ， 

得到 5 0x + =  或 5 0x − = ， 

解出 5x = −  或 5x = 。 

 
將 216 1x − 改記成 2 2(4 ) 1x − ， 

因為 2 2 ( )( )a b a b a b− = + − ，令 4a x= ， 1b = 代入， 

得到 2 2(4 ) 1 (4 1)(4 1)x x x− = + − ， 

所以 216 1 0x − = 可改記成 (4 1)(4 1) 0x x+ − = ， 

得到 4 1 0x + =  或 4 1 0x − = ， 

解出 
1

4
x

−
=  或 

1

4
x = 。 

答： 解為 5x = −  或 5x =    解為 
1

4
x

−
=  或 

1

4
x =  

 
解：  

 
步驟一、將原式等號右邊的式子移項到左邊， 

 得到 2 22 9 ( 2 3 8) 0x x x x+ + − − − + = ， 

步驟二、透過加減法運算，得到 24 4 1 0x x+ + = ， 

步驟三、透過乘法公式作因式分解，得到 2(2 1) 0x + = ， 

步驟四、列出一元一次方程式，得到 2 1 0x + = ， 

步驟五、解一元一次方程式，解出一個解 
1

2
x

−
=  。 

 

(5)請利用 解下列各一元二次方程式： 

  

  

(6)請利用乘法公式解下列各一元二次方程式： 

  

  

  
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 

步驟一、將原式等號右邊的式子移項到左邊， 

 得到 2 22 10 ( 25) 0x x x− − − = ， 

步驟二、透過加減法運算，得到 2 10 25 0x x− + = ， 

步驟三、透過乘法公式作因式分解，得到 2( 5) 0x − = ， 

步驟四、列出一元一次方程式，得到 5 0x − = ， 

步驟五、解一元一次方程式，解出一個解 5x =  。 

 

 
步驟一、將原式等號右邊的式子移項到左邊， 

 得到 2 23 5 ( 6 6) 0x x+ − − + = ， 

步驟二、透過加減法運算，得到 29 1 0x − = ， 

步驟三、透過乘法公式作因式分解，得到 (3 1)(3 1) 0x x− + = ， 

步驟四、列出兩個一元一次方程式，得到 3 1 0x + = 或3 1 0x − = ， 

步驟五、解一元一次方程式，解出兩個解 
1

3
x

−
=  或 

1

3
x = 。 

答： 解為 
1

2
x

−
=      解為 5x =  

 解為 
1

3
x

−
=  或 

1

3
x =  
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◎利用十字交乘法解整係數一元二次方程式 

 
解：  

 
因為 2 8 12x x+ + 因式分解的結果為 ( 2)( 6)x x+ + ， 

2 8 12 0x x+ + = 可改記成 ( 2)( 6) 0x x+ + = ， 

得到 2 0x + =  或 6 0x + = ， 

解出 2x = −  或 6x = − 。 

 
因為 2 7 12x x− + 因式分解的結果為 ( 3)( 4)x x− − ， 

2 7 12 0x x− + = 可改記成 ( 3)( 4) 0x x− − = ， 

得到 3 0x − =  或 4 0x − = ， 

解出 3x =  或 4x = 。 

 
因為 2 4 5x x+ − 因式分解的結果為 ( 1)( 5)x x− + ， 

2 4 5 0x x+ − = 可改記成 ( 1)( 5) 0x x− + = ， 

得到 1 0x − =  或 5 0x + = ， 

解出 1x =  或 5x = − 。 

 

 
因為 2 2 3x x− − 因式分解的結果為( 1)( 3)x x+ − ， 

2 2 3 0x x− − = 可改記成 ( 1)( 3) 0x x+ − = ， 

得到 1 0x + =  或 3 0x − = ， 

解出 1x = −  或 3x = 。 

 

答： 解為 2x = −  或 6x = −    解為 3x =  或 4x =  

 解為 1x =  或 5x = −    解為 1x = −  或 3x =  

 

(7)請利用十字交乘法解下列各一元二次方程式： 

  

  

  

  
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解：  

 因為 22 7 6x x+ + 因式分解的結果為 ( 2)(2 3)x x+ + ， 
22 7 6 0x x+ + = 可改記成 ( 2)(2 3) 0x x+ + = ， 

得到 2 0x + =  或 2 3 0x + = ， 

解出 2x = −  或 
3

2
x = − 。 

 
因為 23 7 6x x− − 因式分解的結果為 ( 3)(3 2)x x− + ， 

23 7 6 0x x− − = 可改記成 ( 3)(3 2) 0x x− + = ， 

得到 3 0x − =  或 3 2 0x + = ， 

解出 3x =  或 
2

3
x = − 。 

答： 解為 2x = −  或 
3

2
x = −    解為 3x =  或 

2

3
x = −  

 

 

解：  

 
步驟一、將原式等號右邊的式子移項到左邊， 

 得到 2( ) (5 8) 0x x x− − − = ， 

步驟二、透過加減法運算，得到 2 6 8 0x x− − = ， 

步驟三、透過因式分解，得到 ( 2)( 4) 0x x− − = ， 

步驟四、列出兩個一元一次方程式，得到 2 0x − =  或 4 0x − = ， 

步驟五、求解兩個一元一次方程式，解出 2x =  或 4x = 。 

 

 

 

 

(8)請利用十字交乘法解下列各一元二次方程式： 

  

  

(9)請利用十字交乘法解下列各一元二次方程式： 

  

  

  
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 

步驟一、將原式等號右邊的式子移項到左邊， 

 得到 25 2 3 0x x− − = ， 

步驟二、透過因式分解，得到 ( 1)(5 3) 0x x− + = ， 

步驟三、列出兩個一元一次方程式，得到 1 0x − =  或 5 3 0x + = ， 

步驟四、求解兩個一元一次方程式，解出 1x =  或 
3

5
x = − 。 

 
步驟一、將原式等號右邊的式子移項到左邊， 

 得到 2 28 9 ( 2 5 5) 0x x x x− + − − − + − = ， 

步驟二、透過加減法運算，得到 2 3 4 0x x+ − = ， 

步驟三、透過因式分解，得到 ( 1)( 4) 0x x− + = ， 

步驟四、列出兩個一元一次方程式，得到 1 0x − =  或 4 0x + = ， 

步驟五、求解兩個一元一次方程式，解出 1x =  或 4x = − 。 

答： 解為 2x =  或 4x =    解為 1x =  或 
3

5
x = −  

 解為 1x =  或 4x = −    

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

2 5 8x x x− = − 改記成 2 6 8 0x x− − = ， 
25 2 3x x= + 改記成 25 2 3 0x x− − = ， 
2 28 9 2 5 5x x x x− + − = − + − 改記成 2 3 4 0x x+ − = ， 

再透過十字交乘法求解，這樣我們將  
2 6 8 0x x− − = ， 25 2 3 0x x− − = ， 2 3 4 0x x+ − =  這些方程式稱為標

準式。 

 

求解一元二次方程式時，可以先將原式整理成標準式， 

型如： 2 0ax bx c+ + = ，再透過因式分解求解。 
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(1)  利用提公因式求解下列一元二次方程式： 

   

   

    

(2)  利用乘法公式求解下列一元二次方程式： 

   

   

   

(3) 利用十字交乘法求解下列一元二次方程式： 

   

   

   
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◎ 利用公式解求解一元二次方程式 

利用配方法解一元二次方程式 2 0ax bx c+ + = 的步驟： 

2 0ax bx c+ + =  
 

等號兩邊同乘4a  

2 24 4 4 0a x abx ac+ + =  

等號兩邊同減4ac  

2 24 4 4a x abx ac+ = −  

等號兩邊同加 2b  

 
2 2 2(2 ) 2 2 4ax ax b b ac b+   + = − +  

將左式配成完全平方式 

         
2 2(2 ) 4ax b b ac+ = −  

等號兩邊開二次方根 

22 4ax b b ac+ = −    或  22 4ax b b ac+ = − −  

等號兩邊同減 b 

22 4ax b b ac= − + −   或  22 4ax b b ac= − − −  

等號兩邊同除2a  
2 4

2

b b ac
x

a

− + −
=   或  

2 4

2

b b ac
x

a

− − −
=   

我們將這兩個解合併，記為 
2 4

2

b b ac
x

a

−  −
= ， 

 

因此，一元二次方程式 2 0ax bx c+ + = 的解為 
2 4

2

b b ac
x

a

−  −
= 。 
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解：  

 

因為 2 0ax bx c+ + = 的公式解為 
2 4

2

b b ac
x

a

−  −
= ，  

令 3a = ， 6b = ， 2c = 代入公式解， 

25 5 4 3 1 5 13

2 3 6
x

−  −   − 
= =


 

 

因為 2 0ax bx c+ + = 的公式解為 
2 4

2

b b ac
x

a

−  −
= ，  

令 2a = − ， 3b = − ， 4c = 代入公式解， 

2( 3) ( 3) 4 ( 2) 4 3 41 3 41

2 ( 2) 4 4
x

− −  − −  −   
= = = −

 − −
 

答： 解為
5 13

6

− 
   解為 

3 41

4


−  

 

(10)利用公式解求解下列一元二次方程式：。 

  

  
 

我發現 

將 23 5 1 0x x+ + = 的係數代入公式，得到解為 
5 13

6

− 
， 

表示是由 
5 13

6

− +
 或 

5 13

6

− −
合併記錄的。 

22 3 4 0x x− − + = 的係數代入公式，得到
3 41

4



−
，可記為

3 41

4


− ， 

解為
3 41

4


− 。  

 



 

16 

 基本學習內容：AC-8-7-1、2 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

解：  

 
因為 2 0ax bx c+ + = 的公式解為 

2 4

2

b b ac
x

a

−  −
= ， 

令 1a = ， 5b = ， 3c = 代入公式解， 

25 5 4 1 3 5 13

2 1 2
x

−  −   − 
= =


 

 

 
因為 2 0ax bx c+ + = 的公式解為 

2 4

2

b b ac
x

a

−  −
= ，  

令 1a = ， 6b = ， 9c = 代入公式解， 

26 6 4 1 9 6 0
3

2 1 2
x

−  −   − 
= = = −


 

 

 
因為 2 0ax bx c+ + = 的公式解為 

2 4

2

b b ac
x

a

−  −
= ，  

令 2a = ， 3b = ， 4c = 代入公式解， 

23 3 4 2 4 3 21

2 2 4
x

−  −   −  −
= =


， 

因為根號內的數不能為負數，所以無解。 

 

答： 解為
5 13

2

− 
   解為 3−    無解 

(11)利用公式解求解下列一元二次方程式：。 

  

  

  
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我發現 

將 2 5 3 0x x+ + = 的係數代入公式，得到
5 13

2

− 
，兩個解為 

5 13

2

− 
；  

2 6 9 0x x+ + = 的係數代入公式，得到
6 0

2

− 
，只有一解為 3− ；  

22 3 4 0x x+ + = 的係數代入公式，得到
3 21

4

−  −
，無解， 

表示一元二次方程式的解有三類：兩個解、只有一解，以及無解。 

一元二次方程式 2 0ax bx c+ + = 的公式解為
2 4

2

b b ac
x

a

−  −
= ， 

當根號內計算的結果為正數或 0，表示一元二次方程式有解； 

當根號內計算的結果為負數，表示一元二次方程式無解。 

 

(1) 利用公式解求解下列一元二次方程式： 

   

   

   
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(1)求解下列一元二次方程式： 

 23 8x x=  

 29 6 1x x= − −  

 (3 2)(2 3) (3 2)( 6)x x x x− + = − +  

 (3 2)(2 1) 1x x− − =  

  

(2)利用公式解求解下列一元二次方程式： 

 22 3 0x x+ =  

 2 1 0x x− − − =  

 24 12 9 0x x+ + =  
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